


Pracovní list pro 8. ročník – VÁLEC 

CISTERNY, NÁDRŽE A ŽLABY

ÚKOLY:

1. Kolik hektolitrů vody se vejde do cisterny tvaru válce o průměru 2 m a délce 12m?
d = 2 m, r = 1 m
v = 12 m
V = ? hl
--------------------------
V = Л r2 v

V = 3,14 . 12. . 12
V = 37,68 m3 = 37 680 dm3 = 376,8 hl

Do cisterny se vejde 376,8 hl vody.

2. Kolik materiálu je potřeba na výrobu nádrže tvaru válce o poloměru 4,5 dm a výšce 1,8m?

1,8 m = 18 dm

P = 2 Л r2 + 2 Л r v
P = 2 . 3,14 . 4,52 + 2 . 3,14 . 4,5 . 18
P = 127,17 + 508,68
P = 635,85 dm2 

Na výrobu nádrže je potřeba asi 636 dm2 materiálu.

3. Nádrž na vodu má tvar válce s průměrem 4,8 m. Jak vysoko sahá voda, je-li v nádrži 400 hl vody?

V = Л r2 v 





d = 4,8 m = 48 dm
40 000 = 3,14 . 242 . v r = 24 dm
400 hl = 40 000 l (dm3)
       40 000
v = ------------
      3,14 . 242 
       40 000 
v = ----------- 




      1808,64
v = 22,12 dm

Voda sahá do výšky asi 22 dm.

4. Kolik materiálu je potřeba na nádrž tvaru válce (bez víka) s průměrem 9 dm a výškou 1,8 m, počítáme-li 5 % na odpad?

P = π r2 + 2 π r v 


    

100 % ..................... 572,265 dm2
P = 3,14 . 4,52 + 2 . 3,14 . 4,5 . 18 


    1 % ..................... 5,72265 dm2
P = 63,585 + 508,68 



               5 % ...... 5,72265 . 5 = 28,6 dm2
P = 572,265 dm2 







    ===========
Na nádrž je potřeba asi 6 m2.


5. Kolik m2 se spotřebuje na výrobu žlabu, který má tvar poloviny pláště válce o průměru 400 mm, je-li 12 m dlouhý a přidáme-li 5% na spoje a odpad?

S = 2 π r v : 2  




r = 200 mm = 0,2 m
S = π r v
S = 3,14 . 0,2 . 12 
S = 7,536 m2 105 % z 7,536 ............. 1,05 . 7,536 = 7,9128 m2 
================

Je potřeba asi 8 m2 materiálu.

OCELOVÉ DRÁTY


ÚKOLY:

1. Jaká je hmotnost svazku ocelového drátu o průměru 1 mm a délce 400 m, je-li hustota materiálu 7800 kg/m3?

d = 1 mm, r = 0,5 mm = 0,0005 m






 m = ρ . V

v = 400 mρ = 7 800 kg/m3
m = ? kg
-----------------------------
Výpočet objemu V: 




Výpočet hmotnosti: 

V = Л r2 v 





m = ρ . V

V = 3,14 . 0,00052 . 400



 m = 7800 . 0,000314
V = 0,000314 m3




 m = 2,4492 kg 

Svazek drátů má hmotnost 2,45 kg.

     2.    Z 10 m drátu o průměru 8 mm bylo vyrobeno 800 ložiskových válečků o průměru
            7,5 mm o délce 12 mm. Kolik % je odpad?

Drát: 






Ložiskové válečky:
V = Л r2 v 





V = Л r2 v
V = 3,14 . 42 .10000 



V = 3,14 . 3,752 . 12
V =502 400 mm3




V = 529,875 mm3

529,875 . 800 = 423 900 mm3
502 400 – 423 900 = 78 500 mm3

100 % ............ 502 400 mm3
1 % .............. 5 024 mm3
x % ............. 78 500 : 5 024 = 15,625 = 15,6 %
Odpad je asi 15,6 %.

3. Svazek ocelového drátu o průměru 1 mm má hmotnost 2,45 kg. Kolik m drátu obsahuje, je-li hustota materiálu 7 800 kg/m3? 

V = m/ρ



v = V/π r2

V = 2,45 : 7 800


v = 0,000314102/3,14 . 0,0012

V = 0,000314102      


v = 100 m   Svazek obsahuje přibližně 100 m drátu.
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